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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ МЕТОДИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
СУДОВОТОВАРОЗНАВЧИХ ЕКСПЕРТИЗ

Розглянуто проблеми, які виникають в експертній практиці при про-
веденні судовотоварознавчих експертиз щодо обрання та використання 
методичних матеріалів і фахової літератури.

Рассмотрены проблемы, возникающие в экспертной практике при про-
ведении судебнотовароведческих експертиз, которые касаются выбора и 
использования методических материалов и специальной литературы.

Розгляд актуальних проблемних питань на останніх засіданнях 
секції  судової  товарознавчої  експертизи Науково-консультативної 
та методичної ради з проблем судової експертизи при Міністерстві 
юстиції України показує, що до цього часу повною мірою не усунена 
проблема методичного регулювання стосовно оцінювання майна при 
проведенні  судово-товарознавчих  досліджень  товарів  іноземного 
походження, оновленого асортименту, які виготовлені за новітніми 
технологіями з використанням нових видів сировини, а також щодо 
яких на момент оцінювання не врегульовано законодавчі положен-
ня, регламенти, терміни і їхнє визначення та існують суперечності. 
При  цьому  слід  відмітити,  що  судова  товарознавча  експертиза  –  
порівняно з криміналістичними видами експертиз – це досить но-
вий вид експертизи. Перше засідання секції судової товарознавчої 
експертизи Науковоконсультативної та методичної ради з проблем 
судової  експертизи  при Міністерстві юстиції України  відбулося  в 
червні 2000 р. в Харкові. Це був початок формування інформацій-
ного фонду методичної бази судово-товарознавчої експертизи.

Специфіка  товарознавчих  досліджень  з  кінця  90х  рр.  ХХ ст. 
постійно змінюється, оскільки в умовах розвитку ринкових відно-
син характер злочинів має інші відмінні ознаки, асортимент това-
ру  швидко  оновлюється,  з’являються  нові  сировинні  матеріали, 
не завжди нешкідливі для здоров’я людини, і засоби їхнього опра-
цювання зокрема, переобладнуються підприємства для здійснення 
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пов’язаних з цим технологічних процесів. З розвитком ринкової еко-
номіки законодавча й нормативнотехнічна база України та країн 
СНД  також  перебуває  в  стадії  постійного  вдосконалення  й  онов-
лення, де в багатьох випадках зустрічаються суттєві суперечності, 
що ускладнює роботу судових експертів та є одним з чинників, які 
впливають на якість отримання обґрунтованих висновків сучасних 
судових товарознавчих експертиз.

Проблемні  питання  методичного  регулювання  товарознавчих 
експертиз виникають постійно внаслідок економічної, соціальної, 
політичної, правової трансформації, яка до цього часу відбувається 
в країні та впливає на характерні ознаки сучасної судової товаро- 
знавчої експертизи. Сукупність характерних ознак цієї експерти-
зи відрізняє її від інших видів експертиз та покладена у формуван-
ня спеціальних товарознавчих дефініцій.

При проведенні судової товарознавчої експертизи дослідження 
проводяться з метою встановлення властивостей,  споживної цін-
ності, відповідності стандартам і технічним умовам товарів народ-
ного споживання, напівфабрикатів, сировини, тари, пакувальних 
матеріалів, спеціальних пристроїв (машин) та обладнання. 

Базовою  науковою  галуззю  судової  товарознавчої  експертизи 
є наукова дисципліна, яка системно вивчає товари на всіх етапах 
життєвого циклу, методи пізнання їхньої споживної цінності, зако-
номірності формування асортименту та вимог до якості для забезпе-
чення ефективності їхнього виробництва, обігу й споживання.

Предмет товарознавства – споживча цінність товарів, законо-
мірності її вияву та збереження.

Метод товарознавства – системний підхід до пізнання спо-
живчої цінності  товарів  і  вивчення закономірностей  її  вияву та 
збереження.

Товар – будьяка річ, що на момент надходження в обіг має бути 
виокремлена зпоміж інших за визначальними ознаками для конк- 
ретного  договору  купівліпродажу.  Товарні  ресурси  –  продукція 
промислового чи сільськогосподарського виробництва, яка надхо-
дить у сферу обігу з метою продажу споживачам, а також для ство-
рення товарних запасів1.

У  сучасних  умовах  підготування  фахівцівтоварознавців  до-
повнюється  знаннями  з  питань  маркетингу  на  базі  знань  щодо 
класифікації,  асортименту,  стандартизації,  якості,  оптимальних 
умов і режимів зберігання, спеціальною підготовкою з оцінювання 
якості й вартості товарів.

Товарознавство  тісно пов’язано  з  технологією  виробництва  та 
матеріалознавством.  З  технології  виробництва  в  товарознавстві 
використовують  відомості  про  засоби  оброблення  сировини,  змі-

1 Див.: Товарознавство. Терміни та визначення : ДСТУ 39932000. — К. : Дер-
жстандарт України, 2000. — 24 с.
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нювання її фізичних, хімічних і механічних властивостей у про-
цесі виробництва та обігу готової продукції. Вивчення споживчих 
властивостей  сировини  й  допоміжних  матеріалів  з  урахуванням 
технологічних потреб, тобто якості очікуваної  продукції, є пред-
метом матеріалознавства. Воно ніби то «випереджає» технологію, 
а товарознавство є її продовженням. Особливою рисою товарознав-
чих досліджень є те, що при оцінюванні якості й вартості товарів 
застосовується комплексний підхід, оскільки науки, які є складо-
вими дисципліни – «товарознавство», конкретизуються в різних 
спеціальних галузях знань.

Головними завданнями товарознавчої експертизи є ідентифіка-
ційні, діагностичні, класифікаційні та ситуаційні, а саме:

— визначення належності товарів (товарної продукції) до кла-
сифікаційних категорій,  які  прийняті  у  виробничо-торговельній 
сфері  (вид,  сорт,  артикул, марка, модель, розмір, комплектність 
тощо);

— визначення якісних змін товарної продукції;
— визначення причин якісних змін товарної продукції (мають 

виробничий характер, виникли при транспортуванні, зберіганні, у 
процесі експлуатації);

— установлення способу виробництва товарної продукції: про-
мисловий  чи  саморобний,  підприємства-виробника,  країни-ви-
робника;

— визначення вартості товарної продукції, зокрема з урахуван-
ням часткової втрати її товарних якостей у зв’язку з експлуатацій-
ним зношенням і пошкодженнями від впливу зовнішніх чинників;

— визначення відповідності упакування й транспортування, умов 
і строків зберігання товарної продукції вимогам чинних правил.

У судовому товарознавстві вирішуються такі питання:
— Яке найменування, призначення товарів народного спожи-

вання?
— До якого виду, роду, групи, марки вони належать?
— Чи відповідають маркувальні дані дійсним товарним харак-

теристикам товару народного споживання?
— Як  може  бути  розшифроване  маркування  наданого  товару 

народного споживання?
— Чи відповідає якість виробу вимогам стандартів, технічних 

умов, наданим зразкам за органолептичними показниками?
— Які дефекти є у конкретному товарі народного споживання? 

Чи можлива його реалізація  (експлуатація) за наявності виявле-
них дефектів?

— Під впливом яких причин змінилась якість товару та виник-
ли різного роду дефекти? Чи мають вони виробничий характер або 
виникли в результаті будьяких пошкоджень при транспортуван-
ні, зберіганні, експлуатації?
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— Який процент утрати якості товару через ознаки зношення 
або наявність дефектів?

— Яка вартість об’єктів дослідження?
— Які умови приймання, зберігання й відпуску товару?
— Чи правильно виконані маркування та пакування товару?
— Чи  відповідають  маркування  й  пакування  товару  вимогам 

нормативнотехнічної документації або зразкам?
—  Яким  підприємством  і  коли  виготовлено  товар  (за  умови 

наявності маркувальної  інформації  або  відповідних  супроводжу-
вальних документів)?

— Яким характеристикам відповідає товар згідно з Українсь-
ким класифікатором товарів зовнішньоекономічної діяльності?

— Чи являють собою комплект окремі вироби, надані на дослі-
дження?

А також розв’язуються завдання з визначення розміру шкоди, 
заподіяної власнику майна внаслідок його пошкодження  (при по-
жежі, залитті тощо)1.

Результатами дослідження є висновки судової товарознавчої ек-
спертизи у виконавчих провадженнях, які  використовують органи 
досудового та судового слідства як джерела доказів у кримінальних, 
цивільних, господарських справах і справах про адміністративні по-
рушення.  Крім  того,  товарознавчі  дослідження  все  частіше  прово-
дяться за зверненнями юридичних осіб і пересічних громадян.

Однією з особливостей таких експертиз є відсутність об’єктів до-
слідження, де за вихідні дані приймаються відомості, що містять-
ся в матеріалах справи (протоколах допитів і пояснень обвинува-
чених, позивачів, відповідачів, свідків тощо). Вирішення питання 
з  оцінювання майна, не наданого для дослідження,  останнім ча-
сом стало проблемним. Це пов’язано з призначенням товарознав-
чих досліджень різними органами в рамках різних за категорія-
ми  справ  з  різними  вихідними  даними,  але  стосовно  тих  самих 
об’єктів, за однаковими питаннями (зокрема, в багатьох випадках 
вони призначаються в різні експертні установи одночасно чи через 
тривалий строк – до 10 років). З цього приводу слід зауважити, що 
відсутність у розпорядженні різних експертів однакових вихідних 
даних, призводить до надання різних висновків з відповідними су-
перечностями.

Різноманітність питань, новизна та специфічність об’єктів до-
слідження  при  проведенні  сучасних  судових  товарознавчих  екс-
пертиз,  потребує  індивідуального  підходу  в  кожному  окремому 
випадку, з урахуванням обставин справи та регіональних особли-

1 Див. : Про затвердження Інструкції про призначення та проведення судових 
експертиз  та Науково-методичних  рекомендацій  з  питань  підготовки  та  призна-
чення судових експертиз та експертних досліджень : наказ Міністерства юстиції 
України від 8 жовт. 1998 р. № 53/5 (із змінами та доповненнями) [Електронний ре-
сурс]. — Режим доступу : http://zakon1.rada.gov.ua/... — 05.05.2011.
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востей з отримання вихідних даних для ідентифікації об’єктів до-
слідження при призначенні та проведенні такого роду експертиз. 
Таке  становище  зумовлює  ускладнення  при  обранні  експертами 
різних установ єдиного методичного підходу й отримання однако-
во обґрунтованого висновку. При цьому деякі методичні матеріа-
ли, які широко застосовуються в одних регіонах країни, практично 
не використовуються експертами-товарознавцями інших регіонів, 
що спричинено специфічністю різних чинників. При розгляді цих 
обставин слід відмітити, що постановою Верховного Суду України 
«Про судову експертизу в кримінальних і цивільних справах» від 
30 травня 1997 р. № 8 (із змінами від 25 травня 1998 р. № 15) перед- 
бачено: «Судам слід мати на увазі, що визначення способу прове-
дення експертизи є компетенцією експерта».

При вирішенні однакових питань між експертами-товарознавця-
ми іноді виникають розбіжності у висновках унаслідок застосування 
різних методичних прийомів з різних методик і наявних вихідних да-
них. Для усунення зазначених розбіжностей, виникла необхідність у 
написанні цієї статті, у якій наведено посилання на нормативну базу, 
що стосується єдиного реєстру методик і фахової літератури.

Відповідно до наказу Міністерства юстиції України від 2 жовт-
ня 2008 р. № 1666/5 затверджено Порядок ведення Реєстру мето-
дик проведення судових експертиз (далі – Порядок), який визна-
чає процедуру формування та ведення Реєстру методик проведення 
судових експертиз (далі – Реєстр).

Реєстр – це офіційна електронна база даних, що ведеться з ме-
тою створення інформаційного фонду про наявність методик про-
ведення  судових  експертиз,  які  атестовані  та  рекомендовані  до 
впровадження в експертну практику відповідно до Порядку атес-
тації  та  державної  реєстрації  методик  проведення  судових  екс-
пертиз,  затвердженого  постановою  Кабінету  Міністрів  України 
від 2 липня 2008 р. № 595 (далі – Постанова № 595). Інформація, 
яка міститься в Реєстрі, є відкритою для запитів правоохоронних 
органів, судів та заінтересованих юридичних і фізичних осіб. Дер-
жателем Реєстру є Міністерство юстиції України, а безпосередні 
функції держателя Реєстру покладаються на Управління експерт- 
ного  забезпечення  правосуддя  Міністерства  юстиції  України, 
яке  здійснює його  ведення. Адміністратором Реєстру  є  держав-
не  підприємство  «Інформаційний  центр»  Міністерства  юстиції 
України, що забезпечує технічне та технологічне створення й су- 
проводження програмного забезпечення Реєстру, надання досту-
пу  до Реєстру,  забезпечує  збереження  та  захист  даних, що міс-
тяться в ньому. Методика проведення судової експертизи вклю-
чається до Реєстру за рішенням Координаційної ради з проблем 
судової експертизи при Міністерстві юстиції України (далі – Ко-
ординаційна рада).
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Держателю Реєстру необхідно надати такі відомості: копію рішен-
ня Координаційної ради (витяг); два примірники методики у формі 
стислої анотації змісту методики із зазначенням у разі наявності фор-
мул, розрахунків тощо або витягу зі звіту про виконання наукової ро-
боти; копію рецензії на звіт про наукову роботу з розроблення методи-
ки; копію довідки про апробацію методики; копію рішення наукової 
ради  спеціалізованої  установи  про  рекомендацію  до  впровадження 
методики  в  експертну  практику;  облікову  картку,  заповнену  спе-
ціалізованою установою, що є розробником методики. Достовірність 
відомостей, що надаються держателю Реєстру, забезпечують відпові-
дальні особи (виконавці), які подають цю інформацію.

До Реєстру вносяться такі відомості: реєстраційний код методи-
ки; вид (підвид, рід) експертизи або галузь знань; назва методики; 
найменування спеціалізованої установи, що є розробником методи-
ки; рік створення методики; дата прийняття рішення про державну 
реєстрацію методики. У разі, якщо методика розроблялася за учас-
тю декількох установ (розробників), указуються всі розробники ме-
тодики із зазначенням провідної установи (розробника).

Міністерство  юстиції  України  протягом  десяти  робочих  днів  з 
дня  надходження  документів  на  державну  реєстрацію  методики 
перевіряє  правильність  їхнього  оформлення  та  приймає  рішення 
щодо  внесення  відомостей  до  Реєстру. На  примірниках методики 
робиться  напис  встановленого  зразка  із  зазначенням  дати  її  дер- 
жавної реєстрації  та реєстраційного коду згідно  з Реєстром. Один 
примірник  залишається  в  Управлінні  експертного  забезпечення 
правосуддя Міністерства юстиції України, другий надсилається до 
спеціалізованої установи – розробника методики.

У разі надходження запиту від правоохоронних органів, судів 
та  заінтересованих  юридичних  і  фізичних  осіб  щодо  реєстрації 
відповідної методики  з  Реєстру  надається  витяг  за формою  згід-
но з додатком до згаданого наказу. З травня 2011 р. Міністерство 
юстиції України відкрило доступ до Реєстру методик проведення 
судових експертиз, який розміщується на його сайті за адресою: 
http://www.minjust.gov.ua. Реєстр містить тільки ті методики, де 
матеріал отримано аналітично, методом пошуків і систематизації 
інформації з окремих сучасних наукових джерел, але й ураховано 
методологічний та практичний досвід спеціалістів усіх експертних 
установ з проведення оцінювання майна, затверджених у встанов-
леному порядку, зокрема розроблені науковцями – співробітника-
ми СЕУ та експертами торговопромислових палат часів СРСР.

У наказі Міністерства юстиції України «Про внесення змін до 
Порядку ведення Реєстру методик проведення судових експертиз» 
від  15 липня  2009 р.  № 1274/5  (відповідно  до  Постанови  № 595 
та  з  метою  забезпечення  єдиних  підходів  у  застосуванні  джерел 
інформації  під  час  проведення  судових  експертиз)  зазначено  на-



651

Судова автотоварознавча експертиза 

ступне:  «Поряд  з  атестованими  методиками  під  час  проведення 
судових експертиз також використовуються джерела інформації, 
які не підлягають атестації і є обов’язковими для застосування на 
території  України,  зокрема:  нормативноправові  акти  та  норма-
тивні документи (міжнародні, національні та галузеві стандарти, 
технічні умови, правила, норми, положення, інструкції, рекомен-
дації, переліки, настановчі документи Держспоживстандарту Ук-
раїни), а також чинні республіканські стандарти колишньої УРСР 
та державні класифікатори, галузеві стандарти та технічні умови 
колишнього СРСР тощо.

У разі потреби під час проведення експертизи також можуть ви-
користовуватись науковотехнічна та довідкова література, пере-
лік якої затверджується наказом Міністерства юстиції України та 
не є вичерпним, інформаційні бази даних з мережі Інтернет, а та-
кож програмні продукти, рекомендовані для використання в екс- 
пертній практиці рішенням Координаційної ради з проблем судо-
вої експертизи при Міністерстві юстиції України»1.

Відповідно до наказу Міністерства юстиції України «Про затвер-
дження переліків рекомендованої науковотехнічної та довідкової 
літератури, що використовується під час проведення судових екс-
пертиз» від 30 липня 2010 р. № 1722/5 затверджено перелік літе-
ратури, сформований на підставі узагальнення та систематизації 
даних, який розміщено на сайті Міністерства юстиції України.

Реєстр  методик  і  затверджений  перелік  науково-технічної  та 
довідкової літератури, що використовується під час проведення су-
дових експертиз, на даний час формують інформаційний фонд при 
Міністерстві  юстиції  України.  Наявність  такого  інформаційного 
фонду  сприяє  централізованому  обліку  (реєстрації),  класифікації 
та зберіганню не тільки важливої інформації про методики експерт- 
ного дослідження, а й спеціальну літературу, програмні продукти, 
що рекомендовані для використання в експертній практиці рішен-
ням  Координаційної  ради.  Сформований  інформаційний  фонд  є 
банком даних для наповнення Реєстру, який у свою чергу сприяє 
підвищенню ефективності експертного дослідження, об’єктивізації 
оцінювання висновків, зниженню ризику використання експерта-
ми сумнівної інформації.

На формування експертних методик безпосередньо впливає су-
дово-слідча практика щодо досліджень речових доказів у справі. 
Нові  об’єкти  експертних  досліджень, що  трапляються  на  прак-
тиці,  потребують  розроблення  нових  методик  і  вдосконалення 
існуючих. Цей напрямок у галузі судової експертизи визначаєть-
ся в основному результатами науководослідницької роботи, що 

1 Про внесення змін до Порядку ведення Реєстру методик проведення судових 
експертиз  :  наказ Міністерства  юстиції  України  від  15 лип.  2009 р. № 1274/5  // 
Офіц. вісн. України. — 2009. — № 58. — Ст. 2047.
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проводиться  в  науково-дослідних  установах  судових  експертиз 
Міністерства юстиції України.

Таким чином, методики, що існують на цей час, забезпечують 
отримання  інформації  для  вирішення  більшості  завдань  судово-
товарознавчої експертизи. Проте сучасний рівень розвитку ринко-
вих економічних відносин між країнами світу, змінення політич-
ної орієнтації й соціального рівня країн дозволяють прогнозувати 
виникнення  нових  актуальних  проблем  у  судовому  товарознав-
стві та передбачають необхідність у проведенні науково-дослідних 
робіт з метою створення нових методик. Усі методичні матеріали, 
рекомендовані  судовими  експертами-товарознавцями  установ 
Міністерства юстиції України до занесення в реєстр, відповідають 
вимогам часу, а саме Закону України «Про оцінку майна, майно-
вих прав та професійну оціночну діяльність в Україні» від 12 лип-
ня 2001 р. № 2568ІІІ, де об’єктами господарювання в матеріаль-
ній  формі  є  майно,  яке  підлягає  оцінюванню.  Загальні  вимоги, 
порядок, принципи, методичні підходи й методи оцінювання, база 
оцінювання та види вартості відповідають регламентам Національ-
ного стандарту № 1, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 
України від 10 верес. 2003 р. № 14401.

Атестація та державна реєстрація методик проведення судових 
експертиз, державний контроль за застосуванням судовими експер-
тами, що  здійснюють  судово-експертну  діяльність  у  спеціалізова-
них державних установах або не є працівниками вказаних установ, 
єдиних апробованих наукою і практикою методик, безумовно, доз-
волять високоякісно вирішувати складні завдання з використанням 
спеціальних знань у судочинстві, а також сприятимуть визначеній 
законодавством головній меті судово-експертної діяльності – забез-
печенню правосуддя в України кваліфікованою експертизою, орієн-
тованою на максимальне використання досягнень науки й техніки. 
Крім того, на даний час на стадії досудового слідства, при розгляді 
справ у судах, коли оцінюються результати експертного досліджен-
ня,  наявність  відповідного  реєстру  методик,  переліку  літератури 
дасть змогу всебічно проаналізувати правильність обрання експер-
том оптимальної схеми дослідження та об’єктивність висновків.

Як зазначено на сайті Міністерства юстиції України, Реєстр є 
офіційною електронною базою даних щодо атестованих в Україні 
та рекомендованих до впровадження в експертну практику мето-
дик проведення судових експертиз. Ця  інформація є необхідною 
не тільки в роботі правоохоронних органів і судів, вона також ко-
рисна для зацікавлених юридичних осіб та пересічних громадян. 
Доступ до Реєстру є безоплатним і відкритим цілодобово. З нього 

1 Див.: Національний стандарт № 1. Загальні засади оцінки майна і майнових 
прав : постанова Кабінету Міністрів України від 10 верес. 2003 р. № 1440 // Офіц. 
вісн. України. — 2003. — № 37. — Ст. 1995.
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можна також отримати витяг щодо виду й назви експертизи, екс-
пертної установи, яка розробила певну методику, тощо.

Таким  чином,  роз’яснення,  наведені  в  статті щодо  сформова-
ного реєстру методик і переліку літератури сприятимуть стандар-
тизації та уніфікації процесу дослідження з оцінювання рухомого 
майна при проведенні судовотоварознавчих експертиз.

Т.  В.  Бондаренко,  науковий  співробітник 
Сумського відділення Харківського НДІСЕ

ОСОБЛИВОСТІ ЕКСПЕРТНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ ВЗУТТЯ, 
ЯКЕ БУЛО В ЕКСПЛУАТАЦІЇ

Узагальнено практичний досвід проведення експертних товарознав-
чих досліджень взуттєвих товарів, які були в експлуатації, з метою ви-
рішення спірних питань між покупцями та продавцями роздрібної тор-
гівлі при виникненні у взутті дефектів.

Обобщен практческий опыта проведения экспертных товароведчес-
ких исследований обувных товаров, бывших в эксплуатации, с целью ре-
шения спорных вопросов между покупателями и продавцами розничной 
торговли при возникновении в обуви дефектов.

Останнім часом спостерігається тенденція до збільшення кіль-
кості  звернень  громадян,  суб’єктів  підприємницької  діяльності, 
ухвал суду в цивільних справах, що ставлять на вирішення експер-
та-товарознавця питання стосовно визначення наявності дефектів 
взуття, яке було в експлуатації, та причин їхнього виникнення.

Якість взуття – це сукупність його характеристик, що визна-
чають  здатність  задовольняти  встановлені  й  передбачувані  потре-
би.  Взуття  є  предметом  першої  необхідності  та  належить  до  най-
важливіших  споживчих  товарів,  але  воно  не  є  продукцією,  яка 
підлягає обов’язковій сертифікації в Україні згідно з наказом Дер- 
жавного комітету України з питань технічного регулювання та спо-
живчої політики від 1 лютого 2005 р. № 281  (крім взуття дитячого,  

1  Див.:  Про  затвердження  переліку  продукції, що  підлягає  обов’язковій  сер-
тифікації в Україні : наказ Державного комітету України з питань технічного регу-
лювання та споживчої політики від 1 лют. 2005 р. № 28 (із змінами та доповнення-
ми) [Електронний ресурс]. — Режим доступу : http://kmu.gov.ua.
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